KOORDINATASZAMITAS
AZ ELLIPSZOIDON Legendre-féle megoldas

Az oldalhosszak szimitisakor a hiaromszoget Gauss tétele
alapjan  giombhiromszignek tekintjiik, melynek szigei
azonosak az ellipszoidi haromszig szigeivel. Az oldal
2. Geodéziai fofeladatok szamitasa hosszak a sikharomszigekre vonatkozo osszefiiggéseklkel
szamithatok, ha a gombi szigeket a szigfelesleg harmadival

N e p s .. . esikkentjiik. A gombhiaromszig oldalai csekélyek a Fiald
Ellipszoidi haromszigek megold:isa méreteihez képest.

1. Ellipszoidi haromszigek megoldisa

Gauss-tétel: Biarmely feliilet elemi darabja helyettesithetd
annak a gimbnek az elemi darabjival, melynek sugara
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ellipszoid W gomb W sik Adott: o, B, y & 2=, o,

a=6378160m &2 = 0,006 694 605
Legendre-féle megoldas T
Szamitando: b és ¢

Soldner-féle megoldas i
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Soldner-féle megoldis
(hosszpdtlékos megoldis)

Sikbeli segéd hiromszig bevezetése a gimb- hiromszig
helyett. Az a két szoge amely a keresett oldal
meghatarozisihoz sziikséges viltozatlan = nem kapjuk
meg a gimbhiromszig oldalhosszit, ezt a sikhiromszig
oldalhosszabdl  korrekeidval, az 0n. additament-tel
(hosszpotlék) szamitjulc.

Adott: o, B,y és a=312

Szamitandd: b és ¢

IKét sziiget azonosnaknak tekintiink a sikon és a gémbin, és
kiszamitunk egy oldalt = nem egzakt megoldis

b oldal szimitisa: a, &', f — b
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Geodéziai fofeladatok szamitasa

Azokat a koordindtasziamitisokat, amelyeket a Fild
smatematikai modelljeként” bevezetett forgdsi ellipszoidon
mint alapfeliileten végziink, geodéziai fofeladatoknak
nevezziik.

I. peodézini fofeladat: Adott az ellipszoidon az A pont
A

-

L@A,,’LAJ ellipszoidi foldrajzi koordindtiival, az AB

feliileti girbe S4B ivhossza és a girbe A pontbeli @ yp

azimutja. Meghatirozandd a 5 pont [1;03 A Jimurﬂinét{li

B

¢és a B pontbeli QBA azimut. (Ennek a feladatnak a sikon

a poliris pont szamitas felel meg).

I1. scodéziai fofeladat: az 1. fofeladat inverze. Adott az

]ésa

ellipszoid feliiletén az A é a B pont a [n;{JA,AA
[(pB ,iB] ellipszoidi foldrajzi koordinatiival.
Meghatirozandd a két pontot dsszekotd AB feliileti girbe
S4B ivhossza ¢és a girbe A és B pontbeli Ayp & Ap,

azimutja. (Ennek a feladatnak a sikon az irinyszog és
tavolsag szamitas felel meg).



I. seodéziai fofeladat

Gerstbach-féle megoldis = munkaképleteket a MacLaren
sor negyedrendii tagokig vald sorbafejtésével, a geodéziai
vonalnak a keresett pontban lévé azimutjat a Clairaut
egyenlet alapjin vezette le. A rividitett képletek

@=459 - 5459 kozitt és 5 < 60km
esetén hasznilhatal
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11. ocecodéziai fofeladat

Gersthbach-féle megoldis ® Gauss-mddszerrel a  geodéziai
vonal elsérendii differencil egyenlet-rendszerét oldja meg

Taylor-sorfejtéssel.
Az 1. fifeladathoz hasonldan

s<60km és 10<tgpld
esetén egyszeriibb képletek haszndlhatok.
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Az TUGG 1967-es ellipszoid geometriai paraméterei

a = 6 378 160 m az ellipszoid  fél nagytengelye
b = 6 356 774516 m  az ellipszoid fél kistengelye

az ellipszoid elsé numerikus excenlricitdsa és négyzete
e = 0,081 820 567 9 , e = 0006 694 605

az ellipszoid mdsodik numerikus excentricitdsa és négyzete

¢ = 0,082 095 829 0 , &2 = 0,006 739 725 198
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1. adott: @ ,/1} ’HI,Z "II,Z szamitoti: Py 2',2 ’Hl] I. fifeladattal

ellendrzés: SI,E ’HI,E ’HE,I szamitasa 11 féfeladattal

9| >4 -0 Ay adatokbol

2. adott: @l,zl],&lj:al:z—y,sm szAmitott: §ﬂ3"q3’g3,1
1. fafeladattal

cllenbrzés: s, 5, 5,03 szimitisa I1. fofeladattal
@41 Py, Ay adatokbol

3. adott: HEJI sUgp, & . szdamitott: a2,3’{r3,2

ay 4=y |+

a belsi szigek felhasznilisaval
i B

4. ellendirzés: sy 3 HB,Z ,32,3 szdimitdsa IL fofeladattal

Py ,2.2 .3 ,2.3 adatokbdl

Figyelem:

s [0,001) m , @,A,a [0,0001"] élességgel szdmitandd !



